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Ре зю ме

У статті роз кри вається за галь ний підхід що до поділу прав лю ди ни на три по коління та де таль но роз гля дається дру ге по -
коління – соціальні пра ва лю ди ни, аналізу ють ся ос новні міжна родні до ку мен ти, в яких бу ло закріпле но фун да мен тальні
соціальні пра ва – За галь на дек ла рація прав лю ди ни, Міжна род ний пакт про еко номічні, соціальні і куль турні пра ва, кон венції
Міжна род ної Ор ганізації Праці. Ав тор та кож зу пи няється на ос нов них про бле мах, що на разі існу ють у сфері соціаль них прав
та ство рю ють не обхідність пе ре гля ду пра во вих і до к т ри наль них підходів до цієї сфе ри.

Клю чові сло ва: пра ва лю ди ни, соціальні пра ва, міжна род не пра во, міжна род но-пра во ве закріплен ня.

Ре зю ме

В ста тье рас кры ва ет ся об щий под ход по раз де ле нию прав че ло ве ка на три по ко ле ния и по дроб но рас сма т ри ва ет ся вто -
рое по ко ле ние со ци аль ных пра вах че ло ве ка, Ана ли зи ру ет ос нов ные меж ду на род ные до ку мен ты, в ко то рых бы ли за креп ле ны
фун да мен таль ные со ци аль ные пра ва – Все об щая дек ла ра ция прав че ло ве ка, Меж ду на род ный пакт об эко но ми че с ких, со ци -
аль ных и куль тур ных пра вах, кон вен ции Меж ду на род ной ор га ни за ции тру да. Ав тор так же ос та нав ли ва ет ся на ос нов ных про -
бле мах, ко то рые се го дня су ще ст ву ют в сфе ре со ци аль ных прав и со зда ют не об хо ди мость пе ре смо т ра пра во вых и до к т ри наль -
ных под хо дов к этой сфе ре.

Клю че вые сло ва: пра ва че ло ве ка, со ци аль ные пра ва, меж ду на род ное пра во, меж ду на род но-пра во вое за креп ле ние.

Summary

The article describes a common approach to the division of human rights into three generations, and dwells on the second gen-
eration – Social Rights. The author analyzes the major international instruments, which fixed the fundamental social rights – the
Universal Declaration of Human Rights, International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights, the International Labour
Organization conventions. Also, the author dwells on the major problems as there are in the area of social rights and create the need to
review the legal and doctrinal approaches to this area. 

Key words: human rights, social rights, international law, international fixation.
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ПОРІВНЯЛЬ НО-ПРА ВО ВИЙ АНАЛІЗ СИ С ТЕ МИ БАНКІВСЬКО ГО НА ГЛЯ ДУ 
В УК РАЇНІ ТА ЗА РУБІЖНИХ КРАЇНАХ

Світо ва фінан со ва кри за 2008 р. по ка за ла не здатність еко номічних си с тем країн світу до ро бо ти в умо -
вах ре цесії, та не здатність банківських си с тем до са мо ре гу лю ван ня, що й при зве ло до та ких не га тив них
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наслідків. По даль ший період фінан со вої кри зи про де мон ст ру вав не спро можність ре гу ля тор них ор ганів
банківської си с те ми де я ких країн світу, в то му числі Ук раїни, про ве с ти по вноцінне «оз до ров лен ня», рефі -
нан су ван ня банківсько го сек то ру. Про гра ми ре капіталізації банків не задіяні, а ок ремі за хо ди ре капіталізації
не до ся га ють за пла но ва но го ефек ту. При чи ни – відсутність до стат ньої кількості не обхідних коштів, не ба -
жан ня підтрим ки акціонерів «про блем них» банків, відсутність ме ханізму ефек тив но го ри зик-ме недж мен ту
«про блем них» банків у си с темі банківсько го ре гу ля то ра Національ но го Бан ку Ук раїни, (далі – НБУ), не спро -
мож ність ство ри ти умо ви ефек тив но го ви ко ри с тан ня коштів, що на дані ко мерційним бан кам на умо вах
рефінан су ван ня. 

Досліджен ню в даній сфері при свя че но ве ли ку кількість на уко вих праць, але се ред тих хто найбільш
гли бо ко та ґрун тов но досліджу ва ли це пи тан ня слід на зва ти Ю. П. Би тя ка, Ю. В. Ва щен ко, Д. О. Гет ман це -
ва, Є. В. Кар ма но ва, О. О. Ка ча на, О. І. Кірєєва, О. А. Ко с тю чен ка, Г. О. Кри ш та ля, В. Л. Кро тю ка, Т. А. Лат -
ковсь ка, О. П. Ор люк, С. В. Оч ку рен ка, А. О. Селіва но ва, М. В. Сіда ка, М. В. Ста ринсь ко го, В. С. Стель ма -
ха. У їхніх досліджен нях роз г ля ну то про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня банківських відно син, зо к ре ма у
сфері на гля ду за діяльністю банківських ус та нов.

Оскільки за вдан ня за побіган ня не стабільно с тям банківсько го сек то ру та стри му ван ню банківських ри -
зиків на до пу с ти мо му рівні бу ло пов’яза но з пев ни ми за хо да ми, у статті роз г ля ну то такі пи тан ня що до си с -
те ми банківсько го на гля ду ре гу ля тор но го ор га ну Ук раїни – НБУ:

1) які існу ють си с те ми банківсько го на гля ду та до якої відно сить ся си с те ма банківсько го на гля ду
України;

2) які вис нов ки бу ли зроб лені за ре зуль та та ми кри зи та які за хо ди вжиті у пост кри зо вий період (ук -
раїнська та світо ва прак ти ка); 

3) які ре зуль та ти за сто су ван ня та ких за ходів в Ук раїні?
Світо ва фінан со ва кри за не обійшла й Ук раїну, ду же жор ст ко по зна чи лась на її фінан совій си с темі. Бан -

ки не ста ли ви нят ком – збит ки банків за січень – жов тень 2009 р. ста но ви ли 38,45 млрд грн. Кри за де ше вих
гро шей та іпо теч но го кре ди ту ван ня в США по тяг ну ла за со бою чер гу фінан со вих подій, що за че пи ли еко -
номіки ба га ть ох країн світу.

Відповідно до ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про Національ ний банк Ук раїни», банківський на гляд – це си с те -
ма кон тро лю та ак тив них впо ряд ко ва них дій НБУ, спря мо ва них на за без пе чен ня до три ман ня бан ка ми та
інши ми осо ба ми, сто сов но яких НБУ здійснює на гля до ву діяльність за ко но дав ст ва Ук раїни і вста нов ле них
нор ма тивів, з ме тою за без пе чен ня стабільності банківської си с те ми та за хи с ту інте ресів вклад ників та кре -
ди торів бан ку. Ор ганізація банківсько го на гля ду ба зується на національній за ко но давчій базі та ре ко мен -
даціях міжна род них банківських комітетів1. Си с те ма банківсько го на гля ду за зви чай вклю чає:

– ти пи банківських ус та нов, що підля га ють на гля ду;
– про це ду ру ви дачі ліцензій на здійснен ня банківських опе рацій і т.д.;
– стан дар ти бух гал терсь ко го обліку, банківської та ста ти с тич ної звітності;
– по ря док ану лю ван ня ліцензій на банківську діяльність або об ме жен ня банківських опе рацій;
– обов’яз ковість ау ди торсь ких пе ревірок;
– по ря док при зна чен ня тим ча со вих адміністрацій з уп равління бан ком;
– ого ло шен ня банків не пла то с про мож ни ми.
Ор ганізаційна струк ту ра банківсько го на гля ду ха рак те ри зується ве ли кою різно манітністю. У та ких

країнах, як Ве ли ко бри танія, Італія, Нідер лан ди на гляд за здійснен ням діяль ності ко мерційних банків
здійсню ють цен т ральні ко мерційні бан ки. У Ка наді та Швей царії ор га ни на гля ду відділені від цен т раль них
банків. У Німеч чині, США та Японії існує зміша на си с те ма, за якої цен т ральні бан ки розділя ють обов’яз ки
з на гля ду з дер жав ни ми ор га на ми. Далі роз г ля ну то ор ганізаційну струк ту ру банківсько го на гля ду НБУ.

На су час но му етапі си с те ма банківсько го на гля ду в Ук раїні ско ор ди но ва на за вер ти кал лю і функціонує
як єди ний ме ханізм у складі НБУ. Ре фор ма струк ту ри банківсько го на гля ду НБУ 2008 р. да ла мож ливість
цен т ралізу ва ти си с те му спо с те ре жен ня за діяльністю банків. Підпо ряд ку ван ня регіональ но го на гля ду цен т -
раль но му апа ра ту НБУ да ло змо гу ство ри ти ефек тив ний центр прий нят тя рішень та спря му ва ти зу сил ля на
за побіган ня ви ник нен ню ри зиків у діяль ності банків і за без пе чен ня їх стабільності відповідно до ви мог Ба -
зельсь ко го коміте ту.

Су час на струк ту ра си с те ми банківсько го на гля ду НБУ пе ред ба чає вирішен ня та ких за вдань, як виз на -
чен ня стра тегії і пріори тет них на прямів роз вит ку на гля ду, роз роб лен ня ме то до логічної і нор ма тив ної ба зи
банківсько го ре гу лю ван ня та на гля ду, за без пе чен ня без пе рерв но го про це су на гля ду, по чи на ю чи з реєстрації
та ліцен зу ван ня банків, про ве ден ня опе ра тив но го моніто рин гу, інспек ту ван ня, прий нят тя адек ват них за ходів
що до стабілізації діяль ності банків, ро бо та з про блем ни ми бан ка ми і прий нят тя рішень про їх по даль шу
діяльність, а та кож ліквідація банків. Керівництво струк тур ни ми підрозділа ми з пи тань банківсько го ре гу -
лю ван ня та на гля ду по кла де но на за ступ ни ка Го ло ви НБУ – ку ра то ра служ би банківсько го на гля ду і ви ко -
нав чо го ди рек то ра – керівни ка Служ би банківсько го на гля ду НБУ. Служ бу банківсько го на гля ду НБУ ство -
ре но з ме тою ко ор ди нації на гля до вих про цесів і кон тро лю за їх здійснен ням. До Служ би банківсько го на гля -
ду увійшли Де пар та мент нор ма тив но-ме то до логічно го за без пе чен ня банківсько го ре гу лю ван ня та на гля ду,
Де пар та мент без виїзно го банківсько го на гля ду, Де пар та мент інспек ту ван ня банків, Де пар та мент кри зо во го
ме недж мен ту та кон тро лю опе рацій на відкри то му рин ку, Уп равління юри дич но го за без пе чен ня банківсько -
го на гля ду, Уп равління ліквідації банків. Де пар та мент реєстрації та ліцен зу ван ня банків та Де пар та мент з
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пи тань за побіган ня ви ко ри с тан ню банківської си с те ми для ле галізації криміна ль них до ходів та фінан су ван -
ня те ро риз му підпо ряд ко вані за ступ ни ку Го ло ви НБУ – ку ра то ру служ би банківсько го на гля ду. Ре алізація
політи ки НБУ у сфері банківсько го ре гу лю ван ня та на гля ду в регіонах здійснюється че рез підрозділи
банківсько го на гля ду при те ри торіаль них уп равліннях НБУ. Си с те ма банківсько го на гля ду на рівні
відповідних де пар та ментів банківсько го на гля ду НБУ та відділів банківсько го на гля ду при те ри торіаль них
уп равліннях НБУ ви ко нує такі функції:

– реєстрація банків та ліцен зу ван ня банківської діяль ності;
– здійснен ня кон тро лю за до три ман ням бан ка ми ви мог що до ре гу ля тив но го капіта лу та еко номічних

нор ма тивів;
– про ве ден ня інспекційних пе ревірок банків;
– виз на чен ня рей тин го вих оцінок діяль ності банків на ос нові оцінки ри зиків;
– за сто су ван ня за ходів впли ву за по ру шен ня банківсько го за ко но дав ст ва;
– здійснен ня кон тро лю за про ве ден ням за ходів ре ор ганізації та при пи нен ня діяль ності банків;
– за побіган ня ви ко ри с тан ню банківської си с те ми для ле галізації криміна ль них до ходів та фінан су ван -

ня те ро риз му;
– ко ор ди нації інфор мації що до банківсько го на гля ду.
Комісія НБУ з пи тань на гля ду та ре гу лю ван ня діяль ності банків2 є ор га ном, спеціаль но ство ре ним для

про ве ден ня ско ор ди но ва ної, зва же ної та послідо вної політи ки що до реєстрації банків і ліцен зу ван ня їх
діяль ності, ус та нов лен ня ви мог та об ме жень що до діяль ності банків, здійснен ня на гля ду за діяльністю
банків, за сто су ван ня за ходів впли ву за по ру шен ня банківсько го за ко но дав ст ва, надійно го за хи с ту інте ресів
вклад ників і кре ди торів банків, своєчас но го ре а гу ван ня на зміни, які відбу ва ють ся в банківській си с темі Ук -
раїни. Відповідні комісії ство рені при кож но му те ри торіаль но му уп равлінні НБУ.

Ос нов ни ми за вдан ня ми Комісії НБУ з пи тань на гля ду та ре гу лю ван ня діяль ності банків та Комісії з пи -
тань на гля ду та ре гу лю ван ня діяль ності банків при те ри торіаль но му уп равлінні НБУ є:

– за без пе чен ня стабільності й надійності банківської си с те ми в дер жаві та її регіонах (у чо му й ви яв -
ляється за хист інте ресів вклад ників та інших кре ди торів банків);

– без по се реднє здійснен ня банківсько го на гля ду в ціло му та на місцях (виз на чен ня ос танніх тен денцій
та ко го на гля ду та ви ко ри с тан ня но вих спо собів за без пе чен ня на гля ду за діяльністю банків);

– за без пе чен ня ко ор ди нації ро бо ти служ би банківсько го на гля ду та взаємодії її з інши ми ор га на ми дер -
жав ної вла ди, що по ля гає в обігу інфор мації, яка мо же бу ти не обхідна для здійснен ня ефек тив но го та
своєчас но го на гля ду;

– за сто су ван ня за ходів впли ву за по ру шен ня банківсько го за ко но дав ст ва, нор ма тив но-пра во вих актів
НБУ або здійснен ня ри зи ко вих опе рацій, які за гро жу ють інте ре сам вклад ників чи інших кре ди торів бан ку,
відповідно до де ле го ва них Правлінням НБУ і виз на че них нор ма тив но-пра во ви ми ак та ми НБУ по вно ва жень;

– вжит тя за ходів що до за побіган ня зло чин ності та пра во по ру шен ням у банківській си с темі.
Клю чо вим підрозділом НБУ зі здійснен ня на гля ду та ре гу лю ван ня діяль ності банків є Комісія з пи тань

на гля ду та ре гу лю ван ня діяль ності банків. Ос нов ною фор мою діяль ності комісії є засідан ня. Во ни скли ка -
ють ся у разі ви ник нен ня пи тань, що не мож на виріши ти в ме жах ком пе тенції підрозділів, що здійсню ють
без по се редній на гляд.

Світо ва фінан со ва кри за або «ве ли ка ре цесія», як її іноді ще на зи ва ють, по ча лась у 2008 р. Ії по пе ред -
ни ком бу ла іпо теч на кри за в США, яка спри чи ни ла бан крут ст ва ве ли ких банків, що відігра ва ли ос нов ну роль
на рин ку банківських по слуг у США. То му ак ту аль но бу де роз г ля ну ти вжит тя за ходів з по до лан ня про блем
у банківсько му сек торі, що за сто со вані цією країною в пер шу чер гу. Вва жаємо за доцільне ви кла с ти роз’яс -
нен ня що до клю чо вих при чин, що підштовх ну ли до кри зи, та за ходів, що бу ли вжиті для її по до лан ня. 

За ко но дав ча си с те ма фінан со во го ре гу лю ван ня, яка діяла до кри зи, ма ла серй озні про га ли ни. Суттєво
важ ли во, що тіньові бан ки (ро зуміють ся фінан сові ор ганізації, що не є ре гу ль о ва ни ми де по зи тар ни ми інсти -
ту та ми – ощад ни ми асоціаціями, ко мерційни ми бан ка ми та кре дит ни ми со ю за ми)3 не по трап ля ли в ос новній
своїй ча с тині під си с тем ний та ефек тив ний на гляд. Ба га то видів тіньо вих банків вза галі не по трап ля ли під
будь-який знач ний пру денційний на гляд (пру денційний на гляд – це си с те ма банківсько го на гля ду, за якої го -
ло вну ува гу ор ганів на гля ду зо се ре д же но на ре гу ляр но му про ве денні оціню ван ня за галь но го фінан со во го
ста ну, ре зуль татів діяль ності та якості керівництва)4 та ре гу лю ван ня, вклю ча ю чи фірми спеціаль но го при зна -
чен ня: ВАКБ (Open Joint Stock Commercial Bank ВАКБ, Відкри тий акціонер ний ко мерційний банк)5, хе д жові
фон ди (Хедж-фонд – при ват ний, не об ме же ний нор ма тив ним ре гу лю ван ням або підда ний низь ко му рівню
нор ма тив но го ре гу лю ван ня інве с тиційний фонд, об ме же ний для ши ро ко го ко ла осіб, керівництво яким
здійснює про фесійнй уп рав ля ю чий. Ха рак те ри зу ють ся особ ли вою струк ту рою ви на го ро д жен ня за уп рав -
ління ак ти ва ми)6, та ба га то інших не банківських ком паній, що зай ма лись оформ лен ням іпо теч них кре дитів.
Жо ден ре гу лю ю чий ор ган не об ме жу вав ле ве ридж (ле ве ридж – це співвідно шен ня су ми за ста ви та по зи че -
но го капіта лу. Замість вказівки розміру маржі вка зу ють розмір ле ве ри д жу у ви гляді ко ефіцієнту, що по ка зує
співвідно шен ня су ми за ста ви до розміру на да но го кре ди ту)7) та політи ку в сфері ліквідності цих фірм. Будь-
які ре гу ля тивні стан дар ти не по ши рю ва лись на якість їхньо го ри зи ку – ме недж мен ту або рівень ри зи ку їхніх
опе рацій. Рин ко ва дис ципліна, що на кла дається кре ди то ра ми та кон тра ген та ми в де я ко му сенсі до по ма га ла,
але не об ме жу ва ла си с темні ри зи ки, які бу ли по став лені пе ред та ки ми фірма ми. Тіньові бан ки зро би ли ве -
ли кий вне сок у роз ви ток кри зи. Хе д жові фон ди, які ча с то на зи ва ли по тенційно ри зи ко ви ми, пе ред кри зою
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та кої ролі не відігра ли. Мож ли во че рез стур бо ваність, що пов’яза на з ни ми, во ни більше пе ре бу ва ють під
впли вом рин ко вої дис ципліни.

Інші тіньові бан ки по тенційно мог ли підтрап ля ти під який-не будь на гляд і кон троль, але слабкість у за -
ко но давстві та ре гу ля тивній базі оз на ча ла те, що на прак тиці во ни ре гу лю ва лись і кон тро лю ва лись не до стат -
ньо. На при клад, Комісія з цінних па перів та бірж (SEC) ре гу лю ва ла бро керсь ко-ди лерські хол дин гові ком -
панії, але тільки че рез до б ровільні уго ди, яким не ви с та ча ло су во ро го ре жи му обов’яз ко во го ре гу лю ван ня.
Значні бро керсь ко-ди лерські хол дин гові ком панії зіткну лись з серй оз ни ми збит ка ми та про бле ма ми фінан -
су ван ня під час кри зи, а не стабільність та ких фірм, як «Bear Stearns» и «Ле ман Бра зерс», спри чи ни ла значні
втра ти фінан совій си с темі. Схо жим чи ном стра хові опе рації ком панії «AIG» кон тро лю ва лись і ре гу лю ва лись
різни ми міжна род ни ми ре гу ля то ра ми та ре гу ля то ра ми шта ту. Про те Бю ро на гля ду за за оща д жу валь ни ми ус -
та но ва ми технічно та кож ма ли по вно ва жен ня для пе ревірки «AIG» як за оща д жу валь ної хол дин го вої ком -
панії. Од нак на гляд за відділом фінан со вих інстру ментів фірми, в якій відбу ва лась діяльність з торгівлі де -
ри ва ти ва ми, що на нес ла знач ний ущерб фірмі, бу ла об ме же на.

Не ста ча по вно ва жень тяг не за со бою не ста чу інфор мації. Тіньові не ре гу ль о вані бан ки не по винні бу ли
до повіда ти та на да ва ти дані, які адек ват но про де мон ст ру ва ли би на явність ри зи ку за їх по зиціями чи прак -
ти кою. Більше то го, відсутність по пе редніх звітно с тей та на гля до вих відно син за ва жа ло си с тем но му зби ран -
ню інфор мації, яка мог ла би до по мог ти в перші дні кри зи.

Більш за галь ним не доліком бу ло те, що за істо рич ни ми при чи на ми ре гу лю ван ня та на гляд бу ли скон -
цен т ро вані на без пеці та надійності (або ме то дах прак тич ної діяль ності) ок ре мих фінан со вих ус та нов ор -
ганізацій ринків. Од нак в США та більшості інших роз ви ну тих еко номік жод на уря до ва ус та но ва не має до -
стат ньо по вно ва жень – нині їх ча с то на зи ва ють «ма к ро пру денційни ми», вжи ти за хо ди з об ме жен ня си с тем -
но го ри зи ку. На при клад, більшість фірм з ВАКБ бу ли не ве ли ки ми порівня но з розміром бан ка – спон со ра. У
разі, як що Фе де раль на Ре зерв на Служ ба (далі – ФРС) чи інший ре гу ля тор спро бу ва ли би зу пи ни ти або об -
ме жи ти діяльність та кої фірми, бан ки-спон со ри мог ли б ар гу мен ту ва ти (до сить ко рект но), що ок ре мо такі
фірми за над то малі, щоб за гро жу ва ти без пеці та надійності своїх спон сорів. Але чис ленні малі фірми та ряд
зовсім не ма лих ком паній, що бу ли роз поділені по всій си с темі банків, до да ва ли си с тем ної ураз ли вості. Цей
при клад та кож дає мож ливість підкрес ли ти важ ливість міжна род но го співробітництва в гло бальній еко -
номічній си с темі. Дії США з більш жор ст ко го кон тро лю та ких фірм мог ли би бу ти не ефек тивні, як би іно -
земні ре гу ля то ри не за сто су ва ли схожі за хо ди, оскільки ба га то з та ких ком паній спон со ру ва лись фінан со ви -
ми ор ганізаціями з-за кор до ну.

Роз поділ по вно ва жень, які ха рак те ри зу ють банківський на гляд пе ред кри зою, підкрес ли ли ще од ну за -
ко но дав чу кри зу або що най мен ше слабкість за ко ну. За кон Грем ма – Лінч – Блайлі (Gramm – Leach – Bliley
Act) ви ма гав, що б ФРС у на гля довій діяль ності більше спи ра лись на ос нов ний на гля до вий ор ган –
функціональ но ре гу лю ю чий дочірні фірми. Ця си с те ма от ри ма ла на зву Фед-лайт (Fed-lite – по лег ше ний Фе -
де раль ний ре зерв). На при клад, ФРС ма ла бу ла спи ра тись на Уп равління кон тро лю гро шо во го обо ро ту
(Office of the Comptroller of the Currency, OCC) що до національ них дочірніх банків та на SEC – віднос но бро -
керсь ко-ди лерсь ких дочірніх фірм. Хо ча всі відом ст ва діли лись інфор мацією, на прак тиці ви мо ги за ко ну
Грем ма – Лінча – Блайлі ус клад ню ва ли для кож но го ок ре мо го ре гу ля то ра от ри ман ня надійно го цілісно го
відо б ра жен ня за всіма ви да ми діяль ності та ри зи ка ми знач них банківських інсти тутів.

Особ ли во значні та не без печні для еко номіки про бле ми ви ник ли з ве ли ки ми ком паніями, діяльність
яких пов’яза на з рин ком жит ла, що їх підтри му ваа уряд США. Та ки ми найбільши ми ком паніями бу ли,
«Фенні Мей» та «Фреді Мек». Хо ча ці дві ком панії підпа да ли під на гляд з бо ку ре гу ля торів, за ко но дав ча ба -
за що до них бу ла про блем ною. Ці ком панії бу ли номіна ль но при ват ни ми, але фе де раль на вла да за без пе чу ва -
ла їх зо бов’язан ня пе ред третіми осо ба ми, що на да ва ло певні пе ре ва ги. Ці пе ре ва ги да ва ли мож ливість цим
двом ком паніям зай ня ти повністю де які га лузі мо но полізу вав ши їх. До цих га лу зей, зо к ре ма, відно си лись
такі по слу ги, як на дан ня кре дит них га рантій та за без пе чен ня іпо теч них кре дитів. Ці по слу ги бу ли ви клю чені
зі спи с ку обов’яз ко вих для реєстрації та звітності. Пе ред ре гу ля то ром цьо го ти пу кор по рацій як дер жав но го
ор га ну: Бю ро на гля ду за фе де раль ни ми кор по раціями жит ло во го сек то ру – сто я ло кілька цілей, – роз ви ток
до мо во лодіння та підтри ма надійності й без пе ки діяль ності кор по рацій «Фенні Мей» та «Фреді Мек». Са ме
ця взаємо ви ключність цілей да ла змо гу кор по раціям пра цю ва ти в сфері за без пе чен ня іпо теч но го кре ди ту -
ван ня з капіта лом, низь ким за якістю та не до статнім за розміром, для за без пе чен ня ри зиків, що пе ред ба ча -
ють за зви чай такі кре дитні порт фелі.

Ба га то та ких за ко но дав чих про га лин бу ло по до ла но з прий нят тям но вих за ко но дав чих актів в ході не -
дав ньої фінан со вої ре фор ми. Вар то відзна чи ти, що при ство ренні Ра ди на гля ду за фінан со вою стабільністю
од но час но з на дан ням но вих по вно ва жень ре гу ля то рам тре ба по си ли ти ма к ро пру денційний ас пект ре гу лю -
ван ня та на гля ду. За но вим за ко но дав ст вом всі си с те мо у тво рю ючі фінан сові ор ганізації, навіть вклю ча ю чи
ті з них, що не є банківськи ми хол дин га ми, підля га ти муть кон солідо ва но му на гля ду. Крім цьо го об ме жен ня
за за ко ном Грем ма – Ліча – Блайлі бу ло зміне но та ким чи ном, щоб на да ти ФРС мож ливість от ри му ва ти
більш по вну кар ти ну ста но ви ща ве ли ких фінан со вих ком паній8.

При чи на ми кри зо вих явищ у банківській сфері еко номіки перш за все ста ли внутрішні про бле ми
банківської си с те ми, а са ме відсутність чіткої дер жав ної політи ки, спря мо ва ної на фор му ван ня банківської
си с те ми фінан со во го моніто рин гу, що сприяє ви яв лен ню пра во по ру шень на ранніх ета пах їх роз вит ку та
відсутність ефек тив ної си с те ми банківсько го на гля ду. Та кож важ ли вим не га тив ни ми фак то ра ми є не до стат -
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ня кваліфікація уп равління банківськи ми ри зи ка ми (в пер шу чер гу ва лют ни ми та кре дит ни ми), низь ка
капіталізація ок ре мих ук раїнських банків, по ши реність спе ку ля тив них опе рацій на фінан со во му рин ку на
зби ток більш тру домісткій та менш при бут ковій ро боті з ре аль ним сек то ром еко номіки. Не вик ли кає сумніву
той факт, що на кре дитні ри зи ки банків впли ває низь ка фінан со ва дис ципліна кре ди торів9. Банківський сек -
тор є од ним з найбільш нестійких до впли ву пра во по ру шень, що здійсню ють ся в ньо му. Оче вид но, що пра -
во по ру шен ня в цій сфері зу мов лю ють знач ну не без пе ку для дер жа ви, оскільки спри я ють де с табілізації гро -
шо во-кре дит ної си с те ми зни жен ня рівня довіри до кре дит них ор ганізацій та змен шен ня над хо д жень до та -
ких ор ганізацій, що в свою чер гу уне мож лив лює кре ди ту ван ня ре аль но го сек то ру еко номіки.

«Дру га хви ля» кри зи в банківсько му сек торі по ча лась че рез про бле ми банків, пов’язані з не по вер нен -
ня кре дитів кре ди то ра ми. При цьо му, як що в «пер шу хви лю» ри зи ки бу ли пов’язані з різким знеціню ван ням
гривні та відто ком вклад ників з кре дит них ор ганізацій, то на ступ ним ета пом де с табілізації ста ла кри за не -
по вер нень по зик. Зда ва ло ся б ре капіталізація банків здат на ча ст ко во по до ла ти про бле му «по га них боргів»,
але на прак тиці бу ло ви яв ле но де які особ ли вості, що не доз во ли ли до сяг ти не обхідно го по зи тив но го ефек ту
ре капіталізації. Во на про во ди лась шля хом вве ден ня тим ча со вих адміністрацій в бан ках, які підля га ли ре -
капіталізації. При цьо му в ряді банків та кий захід не от ри мав по зи тив но го ефек ту. Не зва жа ю чи на на явність
тим ча со вої адміністрації, ко ш ти, от ри мані від дер жа ви в ході рефінан су ван ня не да ли змо гу очіку ва ти за пла -
но ва ний ефект – оз до ров лен ня бан ка, взамін цьо го відбув ся відтік дер жав них коштів. При цьо му та ке
маніпу лю ван ня ко ш та ми здійсню ва ло ся шля хом на дан ня кре дитів підприємствам, ус та но вам та ор -
ганізаціям, ре альні влас ни ки яких бу ли пов’язані або з бе нефіціаріями банків, або ти ми осо ба ми, що
санкціону ва ли на дан ня та ко го кре ди ту, тоб то пред став ни ка ми НБУ, що вхо ди ли до тим ча со вої адміністрації
бан ку. Цьо му спри я ло та кож не до статній рівень кон тро лю з бо ку ре гу ля то ра за на яв ності чи відсут ності
зв’яз ку між осо ба ми, які бе руть знач ну участь у капіталі бан ку, чи ке ру ю чи ми в тим ча совій адміністрації
банків та влас ни ка ми тих юри дич них осіб, що кре ди ту ють ся. При кла дом цьо го мо же слу гу ва ти банк «Ро -
довід» 10. Кре ди ту ван ня «спорідне них» кре ди торів за ра ху нок коштів, на да них на рефінан су ван ня, мож ли ве
че рез відсутність ме ханізму кон солідо ва но го на гля ду з бо ку НБУ за рефінан су ван ням на всіх йо го ета пах.

НБУ в листі від 30.12.2004 № 42-412/4010-13749 закріпив про гра му за про ва д жен ня ре ко мен дацій до ку -
мен та Ба зельсь ко го коміте ту з банківсько го на гля ду "Міжна род не на бли жен ня оцінки капіта лу і стан дартів
капіта лу: пе ре гля ну та кон цеп ту аль на ос но ва" від 2004 р. Цим до ку мен том НБУ виз на чив си с те му
банківсько го на гля ду та ким чи ном, щоб во на відповіда ла міжна род ним стан дар там11. Але з прий нят тям ос -
танніх ре ко мен дацій що до банківсько го на гля ду «Ба зель-3» та вик ликів, які по ста ви ла кри за пе ред Ук -
раїною? ви ник ла по тре ба «мо дернізації» на гля ду в банківській си с темі Ук раїни. Ча ст ко во ці ви мо ги відби -
ли ся в змінах та прий нятті за ко но дав чих та ре гу ля тор них актsd, що містять нор ми, які ре гу лю ють на гля до ву
діяльність на банківсько му рин ку Ук раїни. До та ких актів мож на відне с ти: За кон Ук раїни «Про вне сен ня
змін до де я ких за конів Ук раїни що до ре гу лю ван ня діяль ності банків» від 15.02.2011, За кон Ук раїни «Про за -
побіган ня та про тидію ле галізації до ходів одер жа них зло чин ним шля хом або фінан су ван ню те ро риз му» від
24.12. 2002, По ста но ву НБУ «Про за твер д жен ня По ло жен ня про за сто су ван ня НБУ за ходів впли ву за по ру -
шен ня банківсько го за ко но дав ст ва» № 369 від 28.08.2001, По ста но ву НБУ «Про за твер д жен ня По ло жен ня
про за сто су ван ня Національ ним бан ком Ук раїни санкцій за по ру шен ня за ко но дав ст ва з пи тань за побіган ня
та про тидії ле галізації (відми ван ню) до ходів, одер жа них зло чин ним шля хом, або фінан су ван ню тер ро риз му»
№ 192 від 15.06.2011, По ста но ву правління НБУ «Про за твер д жен ня По ряд ку на дан ня Дер жав ною служ бою
фінан со во го моніто рин гу Ук раїни Національ но му бан ку Ук раїни інфор мації для підви щен ня ефек тив ності
здійснен ня на гля ду за до дер жан ням бан ка ми ви мог за ко но дав ст ва з пи тань за побіган ня та про тидії ле -
галізації (відми ван ню) до ходів, одер жа них зло чин ним шля хом, або фінан су ван ню те ро риз му» № 7 від
17.02.2012. Всі ці ак ти без по се ред ньо або опо се ред ко ва но фор му ють еле мен ти си с те ми банківсько го на гля -
ду – суб’єкти на гля ду, ком пе тенцію на гля до вих ор ганів, кількість на гля до вих ор ганів, ко ло об’єктів на гля ду
то що. Спільною оз на кою всіх цих норм є те, що во ни не завжди є си с тем ни ми віднос но вже існу ю чих за ко -
но дав чих норм , іноді всту па ю чи з ни ми в колізію. Як при клад ст. 73 за ко ну Ук раїни «Про бан ки і банківську
діяльність» всту пає в колізію з по ло жен ня ми ст. 1166 Цивільно го Ко дек су Ук раїни в ча с тині виз на чен ня по -
нят тя «ри зи ко ва діяльність».

От же, про аналізу вав ши чин не банківське за ко но дав ст во Ук раїни та де я ких за рубіжних країн що до
зміцнен ня банківсько го на гля ду на шої дер жа ви, вва жаємо за доцільне вжи ти такі за хо ди:

1) ви ко ри с та ти ана логічний підхід банків в США у пи танні зміцнен ня фінан со вої дис ципліни в Ук раїні,
а са ме в ча с тині кон тро лю за якістю ви мог банків до капіта лу, що має стра ху ва ти ри зи ки кре ди ту ван ня бан -
ка ми борж ників;

2) ство ри ти ок ре му про це ду ру пе ревірки кре ди торів на пред мет «спорідне ності» не тільки з керів -
ництвом ко мерційних банків, а й з пред став ни ка ми тим ча со вої адміністрації НБУ в тих ко мерційних бан ках,
що про во дять рефінан су ван ня з бо ку дер жа ви;

3) роз ши ри ти ком пе тенцію НБУ з пи тан ня до сту пу до інфор мації фінан со во го моніто рин гу для
збільшен ня ефек тив ності на гля ду за про це ду рою рефінан су ван ня банківської си с те ми Ук раїни з ме тою от -
ри ман ня інфор мації, що є важ ли вою для оцінки ста ну ко мерційних банків, але має опо се ред ко ва ний вплив
на ак ти ви бан ку, шля хом ви дан ня спільних на казів НБУ, Дер жав ної служ би фінан со во го моніто рин гу Ук -
раїни, Дер жав ної комісії кон тро лю цінних па перів та фон до во го рин ку, Дер жав ною по дат ко вою інспекцією
Ук раїни.
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Ре зю ме

Стат тя при свя че на досліджен ню за ходів по до лан ня за ко но дав чих у ре гу лю ванні банківсько го на гля ду в Ук раїні в пост -
кри зо вий період. Про аналізо вані вітчиз ня на та за рубіжні прак ти ки за сто су ван ня та ких за ходів. Ав тор при хо дить до вис нов ку,
що до дат ко во го вре гу лю ван ня по тре бу ють пи тан ня банківської дис ципліни та рекапіталізації банків.

Клю чові сло ва: НБУ, банківський кон троль, банківський на гляд, банківська кри за.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на ис сле до ва нию мер пре одо ле ния за ко но да тель ных про бе лов в ре гу ли ро ва нии бан ков ско го над зо ра в
Ук ра и не в посткри зис ный пе ри од. Про ана ли зи ро ва ны оте че ст вен ные и за ру беж ные прак ти ки при ме не ния та ких мер. Ав тор
де ла ет вы вод, что до пол ни тель но го уре гу ли ро ва ния тре бу ют во про сы бан ков ской дис цип ли ны и ре ка пи та ли за ции бан ков.

Клю че вые сло ва: НБУ, бан ков ский кон троль, бан ков ский над зор, бан ков ский кри зис.

Summary

Article is devoted to research of  legislative measures and how using them to overcome the legislative gaps in the regulation of
banking supervision in Ukraine in the post-crisis period. The domestic and foreign practice of using such measures was analyzed. The
author concludes that additional regulation requires the issue of banking discipline and re capitalization of banks
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ПРО РОЗ ВИ ТОК КОН СТИ ТУЦІЙНО ГО ЗА КО НО ДАВ СТ ВА УК РАЇНИ

З ча су про го ло шен ня не за леж ності про це си дер жа во тво рен ня в Ук раїні роз ви ва ли ся ба га то г ран ни ми і
кон ст рук тив ни ми шля ха ми.

Про те роз ви ток ук раїнсько го суспільства, ре фор му ван ня йо го політич ної си с те ми по тре бує вдо с ко на -
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